

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR D. TEODORO LORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

Número suelto,  
10 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Valencia, al mes... 2 ptas.  
En toda la Región, trimestre... 6

### EL MILITARISMO MEJICANO

(Estudios publicados en los principales diarios de los Estados Unidos)  
Por V. BLASCO IBÁÑEZ, con un extenso prólogo del mismo  
Cuatro pesetas en todas las librerías, en las bibliotecas de las estaciones y en la Editorial PROMETEO, de Valencia.

### COMERCIANTES:

Para los meses de agosto y septiembre, existen en el REINA VICTORIA HOTEL, abonos especiales de diez almuerzos.  
Pedid informes a la dirección

### ASUNTOS DEL DIA

### Capacidad jurídica de la mujer

La real orden del régimen de trigos y harinas no ha sido del gusto de varias Cámaras Agrícolas, entre ellas las de Córdoba y Sevilla. Es tan difícil legislar a gusto de todos, y especialmente cuando se trata de asuntos de carácter económico. Comisionados de dichas Cámaras visitaron al jefe del gobierno, quien después de escuchar las manifestaciones que le hicieron, dijo que una vez estudiadas por el ministro las conclusiones presentadas, aquél daría cuenta al Consejo, y éste, a su vez, trataría de atender en lo posible a todo aquello que fuese justo y realizable, puesto que el deseo del gobierno es el de armonizar todos los intereses. Sin embargo, obligado por el bien de todos, se había visto conreñido a adoptar algunas medidas, impuestas por las circunstancias, y en este sentido añadió el señor Dato que confiaba en el patriotismo y buena voluntad de todos para llevar a la práctica estas medidas que demanda el interés general de la nación.

Porfandamente, eruditísimamente, discuten los sociólogos sobre el origen de la familia, dividiéndose en dos grandes partidos o escuelas, pues unos entienden que desde el principio, y en todos los pueblos, fué base y fundamento de ella el varón, el padre, patriarcal; y otros, por el contrario, sostienen que la hembra, la madre, matriarcal.

No pretendemos terciar extensamente en debate tan abstruso, mostrando erudición más o menos barata, de segunda mano; pero sin ambages ni rodeos afirmamos nuestra fe matriarquista, porque así nos lo dicta la razón; cuando con esfuerzos de voluntad hacemos abstracción de prejuicios políticos, religiosos y jurídicos, comprendemos que en las primitivas edades, caliente aún la tierra, machos y hembras, hombres y mujeres, se unieron indistintamente, sin preferencia determinada, en los bosques umbríos, en las quebradas de las rocas, en las orillas de los ríos, en cualquier lugar y momento, sin otro sentimiento que el instinto genésico: *vaga libido, venus vulgava, fornicato*, que diría Kant.

Las uniones pasajeras a que hacemos referencia indican claramente la promiscuidad primitiva; pero existe una ley natural humana que se impone en toda ocasión: la madre siempre es cetera, y la ley natural se impone, creándose el clan matriarcal, en el que la madre es todo, y según historiadores, dignos de crédito, existió en la India, Egipto, Asia Menor, Grecia; de él hallan reminiscencias en Inglaterra, Alemania, Francia y España; padentes rebuscadores de antiquísimas costumbres, y exploradores atrevidos, concienzudos e ilustrados nos cuentan se ven ejemplares en tribus salvajes de América, África y Oceanía.

¿Cómo y por qué se verificó el tránsito del matriarado al patriarado? No es fácil averiguar las causas, y el período profetístico en el que se operó revolución de trascendencia tanta, tanta que dividió la humanidad en dos mitades: el hombre señor, la mujer esclava; pero en verdad que la mutación, el cambio social, debió realizarse muy paulatinamente por la división del trabajo, pues el hombre debió continuar actuando en la caza de bestias bravas, luchando con los mil obstáculos que la naturaleza le oponía; y la mujer debió concretar su actividad a la custodia de pacíficos animales gregarios, a la fácil recolección de frutos, al cuidado de sus hijos, a la conservación del fuego sagrado; pero más que la división del trabajo, debió influir la fuerza, la captura de la mujer, quien sabe si finezas, desde cuyo momento el hombre se apropió la mujer cual si fuera una cosa de la que a su antojo pudo disponer.

La mitología griega nos suministra preciosos datos de la existencia del matriarado, y más aún de su extinción. Marco Terencio Varrón, el más sabio de los romanos, según Augusto, escribió *las Antigüedades divinas*, y de ellas toma San Agustín, el doctor de la Grecia, y autor de la incomparable *Ciudad de Dios*, el siguiente pasaje: "Cecrops, fundador de Atenas, vió con verdadera sorpresa, que repentinamente surgió de la tierra hermosa y copudo olivo, y que del pie brotó caudaloso manantial. Tamaño prodigio fué consultado al oráculo Delfico, que contestó: El olivo, significa Minerva; el manantial, Neptuno; y la ciudad debe ponerse bajo la advocación de una de estas divinidades. Puesto en Hligio el asunto, grave por sí, los hombres votaron por Neptuno, y las mujeres por Minerva, que obtuvo mayoría, siendo proclamada diosa protectora Palas-Athene; pero Neptuno, irritado por la derrota, se vengó inundando la campaña del Atica, y avergonzados los hombres, para aplacar al dios del elemento acuoso, se conjuraron, viniendo a las mujeres, a quienes infligieron terrible pena social: *Que en lo sucesivo no pudieran ejercitar el derecho de sufragio, y que los hijos no tomaran el nombre de su madre.*"

Teseo y Hecates escriben con sus terribles clavos el cuento epílico del matriarado, combatiendo y derrotando a las rebeldes y heroicas Amazonas del Termodonte y África, y ciertamente que esta lucha del eterno masculino con el eterno femenino, perdura en la historia, pues el hombre, armado del poder religioso-político, dominará a la mujer, que durante siglos no podrá defenderse, sino con su hermosura y astucia, apoderándose del corazón, no de la inteligencia de su enemigo; pero día llegará en que sin volver el matriarado a las primeras sociedades, hombres y mujeres compartan el poder familiar y social, porque como elegante y

juiciosamente dice Arhens: "Hombre y mujer, constituyendo las dos unidades de una unidad superior, y presentando en su organismo diferente la más profunda afinidad, representan naturalmente el deseo de unión íntima para completarse recíprocamente... La dirección de los asuntos de la sociedad matrimonial o el poder familiar, pertenece a los dos esposos; la posición de la mujer en la familia es igual a la del hombre, aunque sus funciones son diferentes. No puede admitirse que la mujer sea moral y jurídicamente inferior al hombre, o que esté sometida a lo que se llama poder marital."

La mujer ha sido vencida por el hombre, y el matriarado, si no desaparece y extingue por completo, deja el paso libre al patriarado, que por la fuerza se impuso, y como quiera que esta revolución radicalísima en la familia determina cambios en la organización social: religión, política, derecho, y surge el Patriarca sacerdote, legislador, caudillo, juez con poder omnímodo en todo y sobre todos. Pasa tiempo, mucho tiempo, tal vez siglos, y el estado de hecho pasa al estado de derecho, la costumbre se eleva a ley, y se escriben Códigos, amalgama confusa de preceptos morales, religiosos, políticos y jurídicos, intentando no solo el *conubium prohistoreago: dare jura maritis*, si que se establece la misérrima condición de la mujer, en dependencia absoluta del hombre, que se libra por derecho sus caricias y satisfacciones con sus apellidos con varias concubinas.

¿Pruebas? Prescindamos de los libros sagrados de los persas y chinos, "Zend-avesta" y "Kings", escritos o compilados, respectivamente, por Zaratostro y Kong-Fu-Tse, que conocemos por notas, en las que se evidencia el predominio del hombre, y expongamos lo que se consigna en el Génesis y Código de Manu, de trascendental influencia en la civilización europea.

Todos los cristianos sabemos que según Moisés, Jehová formó la mujer de una costilla del hombre, viniendo a ser carne de una sola carne, y por ella dejaría a su padre y a su madre; pero a renglón seguido añade que, colocados Adán y Eva en el Paraíso terrenal, la serpiente astuta tentó y engañó a Eva, excitándola a comer la fruta prohibida, y que, tentado y engañado Adán, también comió la nefasta manzana, por lo que Jehová dijo a Eva: "Con dolor parirás tus hijos; tu marido será tu deseo, y él se enseñoreará de ti."

Las prescripciones bramánicas de Nitia Karma suponen que el Swayambura dividió su cuerpo en dos mitades, macho y hembra, que son dos mitades del mismo cuerpo, el esposo y la esposa, no formando sino un solo cuerpo; y Manu establece... "que la esposa siempre depende del marido... y jamás debe obrar a su antojo, y aun cuando el marido observe una conducta relajada, tenga otros amores y carezca de buenas cualidades, debe reverenciarse como a un Dios."

Si por la Odisea comprendemos la condición de la mujer en los tiempos heroicos, condición que la constituiría esclava del padre, y ausente éste, del hijo, pues Telémaco llega a decir a su madre Penélope: "Retírate a tus habitaciones... La palabra corresponde a los hombres, y sobre todo a mí, que aquí soy el señor", por leyes de Solon y Licurgo se nos alanza que la mujer en Grecia, después de establecido el patriarado, carecía de personalidad jurídica, y solo era destinada a la procreación de hijos para la patria, siempre recluida en el gineceo, y postergada a las eruditas hetairas.

SEBASTIAN AGUILAR FERNANDEZ

### Crónicas de Galicia

### El turismo

El notable escritor Manuel Bueno ha dicho que admira los paisajes y las costas gallegas, pero que mientras no se realicen en esta tierra determinados progresos, prefiere pasar el verano en Suiza.

¿Tiene razón el señor Bueno? La belleza de los campos y del mar de Galicia, es indiscutible, y el clima de la tierra gallega no puede ser más agradable en el verano.

Una temperatura fresca, fresquísima, se disfruta en casi todas las ciudades gallegas, haciendo olvidar al habitante de Castilla los horrores del verano.

Campes hermosos, llenos de maizales, castaños, manzanos... mar bello, playas rientes, rías de belleza incomparable, temperatura deliciosa... ¿por qué no vienen millares de viajeros?

Galicia no está preparada para el turismo, y tardará mucho tiempo en encontrarse en disposición de recibir a visitantes de los que están acostumbrados, no ya a vivir con comodidad, sino a pasar la vida regularmente.

Las playas se encuentran casi abandonadas, sin realizar en ellas las obras de embellecimiento y de comodidades para el visitante, que en San Sebastián y Santander no habíamos ya de algunas ciudades extranjeras; los hoteles son francamente malos, con alguna excepción, y los habitantes no se preocupan de hacer que los viajeros lo pasen agradablemente en esta tierra. No le iban importancia al turismo, que tanto dinero puede traer a Galicia.

De uno de los pocos buenos hoteles que hay en la región, tuvo que marcharse hace poco tiempo una familia castellana, que había venido a pasar la temporada veraniega, porque la molestan los insectos nocturnos.

Insectos nocturnos y diurnos, hacen penosa la estancia del visitante. Chinches, mosquitos y moscas, amargan la vida a cuantos dan importancia a la higiene.

Se comprende que Manuel Bueno, que ha veraneado en Suiza, no quiera venir a la tierra gallega, hasta que hayan evolucionado sus habitantes y den a la higiene

toda la importancia que tiene en los pueblos modernos.

Hay paisajes gallegos tan hermosos como los de Suiza, algunos más bellos, porque tienen la nota azulada del mar al lado o la plateada de las magníficas rías; la temperatura es fresca, ciertas noches fría, los alimentos sanos... y, sin embargo, el viajero que, como el cronista, ha recorrido las tierras de Helvecia, suspira por las montañas de los Alpes y las ciudades de los lagos.

Allí—en la tierra suiza—da importancia a la limpieza; no eficienta el viajero en las casas insectos nocturnos que le perturben el sueño, ni en las conchiteras, por ejemplo, millares de moscas, que le producen asco; los hoteles, aun los más modestos, están limpios, y todos los habitantes del país tienen la preocupación de hacer agradable la estancia al viajero.

¡Si Galicia imitase el ejemplo de los suizos!... Cree un escritor gallego, el señor Camba, lo mismo que el señor Bueno, que el mayor beneficio que se puede hacer a esta tierra, es decir la verdad. El cronista opina lo mismo.

Santander, que todavía no merece el nombre de ciudad veraniega, porque tiene mucho que progresar para ello, ha trabajado bastante en los últimos años. Todavía la capital de la montaña no puede compararse con San Sebastián.

Entre Galicia y Santander; entre las ciudades de verano de la tierra gallega y la capital montañesa, hay todavía mayor distancia que la mareada en relación la ciudad cántabra con la capital de Guipúzcoa.

El tren rápido tarda desde Madrid a Coruña 20 horas; el correo de 24 a 26, y cuando el viajero llega fatigado de tal viaje, se encuentra con ciudades y villas donde no hay preparación para recibirle, y en las que reina el mayor abandono.

Algo se va haciendo en pro del turismo en Galicia, pero sin un esfuerzo perseverante y enérgico, se tardará muchos años en colocar la tierra gallega en condiciones de comodidad para el viajero.

Los admiradores de sus rías, de sus hermosos paisajes, de sus costas, semejantes a las de Bretaña, no podrán olvidar las molestias e incomodidades sufridas en la tierra gallega.

Y por mucho que aliente el recuerdo de la hermosura de Galicia, en el espíritu del viajero, no volverá a estos campos, mientras no comprendan los naturales del país lo que es el turismo.

No es moda ni capricho lo que lleva a la aristocracia española a las ciudades de Suiza.

EL BACHILLER CARRASCO.

Coruña agosto 1920.

### Libro de una mujer

UN DO AMOR.—Cuentos, por Pilar Millán Astray.—Un volumen de 278 páginas.—Cubierta en color, por Carlos Vázquez.

Una grata sorpresa la llegada de este libro, escrito por Pilar Millán Astray con notoria sinceridad y hondo sentimiento romántico.

Si el estilo es la persona, bien claro se ve en los presentes Cuentos que su autora, toda corazón, ha sabido conservar el espíritu soñador de la mujer española, y todavía más soñador si tiene sangre gallega. ¿Habéis notado cómo Galicia sabe infiltrar íntima poesía en las mujeres de aquel país? Es un caso de sugestión poética que perdura a través de las generaciones, y que produce notables obras.

Y además hay los diminutivos tan dulces, tan cariñosos, como no los tiene otra lengua: Venturilla, Pillino, Doloriñas... Ved si eso no es alma, y poesía, y comparado con esas horribles desfiguraciones del "argot" a la moda: "Chónn", "Miluca", "Pín"...

Así, desde las primeras líneas, el perfume de aquella feliz alma norteña se desprende del libro y le da singular atractivo.

Toda la serie de historias que forman este libro aparecen escritas por pura delectación espiritual, sin pedanterías, sin retóricas, mostrando en ellas el sutil instinto de observación que su autora posee.

Y es de ver en el temple tan femenino de estos cuentos (y ahí está su mayor valía) como el asunto de los niños aparece tratado con singular predilección por la autora.

Ya es el niño desamparado que halla protección y familia; ya la niña enferma que muere y redime...; ya la niña sacada de la Inclusa por honrados menestrales, que, una vez la crían, se la quitan los verdaderos padres; el hijo sano del artista contrastando con el raquítico de los niños, y...

Aparte de esto hay los ensueños de todas las almas femeninas españolas. Escena en que triunfa el sentimiento del modo más feliz; cuadros poéticos; la artista que no atiende a joyas y sí al ramo de violetas; el romántico novio que vuelve a tiempo ante, de que profesa la prometiada; el esposo que se encuentra solo por tener mujer fría...

Amores, esperanzas, novios, muertes, lágrimas... todos los movimientos del alma que va pasando la vida y la refleja con gran sensibilidad, eso es el libro de Pilar Millán Astray.

Las siguientes palabras, del prologuista del libro, Pedro Mata, indican muy bien el carácter íntimo de estos bellos cuentos: "Este es el caso—dice—de Pilar Millán Astray. Todo en ella es fuerza, exuberancia, alegría, color, luz. Pilar Millán Astray es uno de esos seres nacidos para vivir de dentro afuera... Ha roto a escribir porque dentro afluía. Sin preparación, sin estudios, sin ensayos previos, sin vacilaciones, con el espíritu de un torrente que brota de pronto en una conmoción geológica, con la ingenuidad y la inconsciencia con que cantan los pájaros, sin importarle reglas, sin saber

Por cambiar, empieza hoy la GRAN LIQUIDACION de las existencias, a precios baratísimos, en la

### Casa de saldos de Canut y Soriano, S. en C.

Pl y Margall, 40 (frente al teatro Ruzafa)  
No compren tejidos sin antes visitar esta casa, que con eso del cambio, dentro de poco variarían muchos precios. En retales más de un millón.

que existen preceptos, ni fórmulas, sin más finalidad que la de dar salida al caudal inagotable de sus sensaciones... Y sobre todo ello, dominándolo todo, envolviéndolo y aromatizándolo, un espíritu de mujer muy mujer, un "odor di femina" exquisito y penetrante, como el perfume de su gabinete íntimo. Toda su alma está exprimiéndose en las páginas ingenuas de este libro."

### Viendo la vida

### Notas veraniegas

### La nueva torre

Los paseantes, estos días, dejan atrás las Alamedas, traspasan el puente de cemento que cruza el río, y se internan en una Avenida de álamos añosos, corpulentos y gigantes que hermosa la otra orilla.

Se cruzan a veces los paseantes, y se dicen: —¿Qué? ¿A ver la torre de Santa Casilda?

—¿Hacia allá se camina! ¿Y usted?

—De allí vengo. Aquello marcha. Ya están cerrados los huecos de las campanas. Falta solo el remate.

—¿Estará terminada para las Fiestas?

—Dice el Padre Juan que si que pudiera estar, pero falta dinero, y los bolsillos de los ricos cuestan de abrir.

—Dios permita que la torre se acabe al fin.

—Así sea.

Y siguen. Generalmente son viejos. Esos viejos que se ven a las horas de paseo en todos los jardines; viejos con cara de bondad que miran atentos a mujeres y flores como si fueran las suyas, miradas de despedida. Caminan lentos, arrastrando pesadamente sus pies cansados, apoyados en su bastón grueso, que tiene una empuñadura de plata o la churruca cabeza de un can.

Al terminar la avenida de álamos, se alza un caserío que un filántropo construyera para dar hogar a los que una inundación famosa dejó sin él, y junto a este barrio de casas iguales, notase el monasterio de Santa Casilda; un viejo edificio del color de la tierra al que el tiempo dio la patina de su larga vida.

Un viejo fraile franciscano, contempla, mientras departe con los vecinos humildes del caserío, la nueva torre casi concluida. Es la labor diaria del Padre Juan. El Padre Juan es hijo de esta ciudad y cuenta con la veneración de sus paisanos. Quedó indemne de sus altruismos, cuando el cólera y la gripe. Acude solicitado al remedio de la miseria, a la lucha contra la enfermedad, es árbitro de contiendas enconadas, suavizador de rivalidades odiosas y mediador oportuno en toda discordia de mal cariz. Cuando el Padre Juan recorre los caseríos, las gentes están prestas a besar su mano y a reverenciarse como se reverencia a un santo varón. ¿No habrá santos que no fueron tan buenos como este Padre Juan?—dicen a veces.

Por el pie de la antigua torre de Santa Casilda pasaba una caudalosa acéquia que iba llevándose los cimientos de la expresada torre y minando la que fué en algún tiempo base inmovible de su sustentación.

Un día, que se recuerda con estremecimientos de terror, en que una tormenta destruyó las cosechas y llevó miseria a los hogares y desolación a las familias, e caudal de la acéquia aumentó; la labor destructora avanzó con extraños ímpetus el viento, que parecía furia de Satán, azotaba la torre, que seguía en pie. Siguió un estrépito, una conmoción, una agravación súbita de los furros de la tempestad, y la torre fué un montón de escombros.

La gente, desolada, acudía luego a ver la magna catástrofe, y miraba los escombros, sobrecogida de terror. Ya no estaba la torre que ellos veían desde lejos cuando volvían a sus casas; ya no les anunciaba la hora aquel viejo reloj, cuya campana les era familiar y regía su vida; ya no les anunciaba a Dios la campana Isabel, también derrumbada, ni oírían el gozoso repique de la que, llamada Valentina era echada al vuelo los días de fiesta grande.

Apenados todos por el contratiempo, nadie acertaba sino a lamentarse. Pasaban los días, y fué pensándose en erigir un torre nueva, con su reloj, con sus campanas que se oyeran en toda la campiña...

Todos acudían a expresar sus deseos a Padre Juan. ¡Ah, si los frailes fueran ricos! ¡Qué pronto, qué fácilmente se hucos! ¡Qué pronto, qué fácilmente se hicieran complacidos aquellas peticiones!...

Un día salió el Padre Juan a ver a unos ricos devotos y recogió cincuenta pesetas. Con ellas empezó su obra. Empezaba el Padre Juan el penoso calvario de la recolecta; primero fueron visitadas las autoridades; luego, los ricos propietarios el diputado; los industriales de mayor fortuna. Un maestro de obras había calculado el valor de la torre. Ello daba bas a otro cálculo. Tantas pesetas recogidas. Ya tenemos tantos metros de torre...

Faltaba dinero. El Padre Juan sufrió el desaire de indecadas excusas, de promesas mezquinas e inseguras, de indiferencia que nunca sospechó. Unos nunca estaban en casa, otros tuvieron un mes año. Un primer contribuyente le ofreció una peseta. ¡Bah! ¡Paciencia! Era tena el Padre Juan y nunca desmayó su fe. Lo pobres acudían espontáneamente a dar una cantidad, restada al ahorro semanal o producto de una gustosa privación. Otro

ofrecieron trabajar algunos días gratuitamente. La nueva torre había de ser obra de todos, producto de los afanes y de la cooperación populares.

Empezaron las obras esperando que su comienzo estimulara a los reacios a prestar su óbolo. Un grupo de jóvenes organizó unas fiestas, destinando sus productos a este fin. Hubo dos o tres legados, que aumentaron los fondos. Las obras no se interrumpieron.

El Padre Juan salía por las mañanas, arrostrando frios, lluvias y calores, exaltado de fortalecedora fe. Hacía nuevas visitas. Convenía a los indiferentes, animaba a los retraídos, resistía al desprecioso, insistía, luchaba, venecía casi siempre en su cruzada fatigosa...

Por las tardes atendía a la marcha de las obras, a los gastos y a los ingresos, y al retirarse los obreros, acabada su labor, salía a contemplar la torre que crecía, crecía...

Los paseantes llegaban hasta él: —Padre Juan, ¿cómo van las obras? —Padre Juan, ¿estará terminada la torre para las fiestas?

—¿Cuándo ponen la veleta, Padre Juan? —Y el Padre Juan, atable y humildísimo, conversaba llanamente con todos, satisfecho de haber sido intérprete y ejecutor de tantas buenas voluntades, y mirando siempre hacia la altura, quizás a la torre, que era el símbolo de su tenacidad y fortaleza, que era su obra, o quizás al cielo, al cielo al que todo se lo debía y del que todavía esperaba tanto bien.

ALVARO DE ARGENTALES.

Agosto 1920.

### Homenaje merecido

### Ortega Munilla y España

Estos días ha publicado la prensa el siguiente suelto:

"El cuerpo de Correos, de quien el señor Ortega Munilla ha sido constante admirador, ha solicitado que el veterano escritor fuese nombrado "cronista nacional de Correos", con categoría de jefe superior de Administración, figurando en el escalafón del cuerpo en sitio preferido, con derecho a uso de uniforme y un distintivo especial.

El señor Bergamán firmó gustosísimo el nombramiento, y el cuerpo de Correos tiene el propósito de regalar a su cronista el uniforme y una pluma de oro; solicitada para él un puesto en el próximo Congreso Postal."

En su larga vida de periodista batallador, nuestro querido amigo y colaborador ilustre ha defendido muchas causas, y las ha defendido con un desinterés de que es prueba fehaciente la misma fealdad, pasmosa por el número y la excelencia de sus frutos, con que ahora escribe en periódicos y revistas, y pronuncia discursos magistrales, y prologa libros...; ahora, cuando la vasta labor, los altísimos merecimientos y la honrada vejez merecen, exigen plácida tranquilidad, siquiera en la donada mediana económica que exaltó Horacio.

¡Cuántas falsas águilas de la política, de la literatura, del periodismo, no tuvieron otras alas sino las que le prestó el señor Ortega Munilla!

No pocos de esas águilas en apariencia fueron en realidad serpientes, que mordieron, sin lograr envenenarlo, el pecho cuyo calor las librara de la muerte civil del año-buto.

¡Faltó quien creyera exprimiendo y explotado todo el jugo del limón y llegada la hora de arrojarlo al muladar. ¡A fé que demostró vista, penetración! ¡Tanta como gratitud y equidad! ¡Tanta como...!

¡Por fortuna, Dios mejora sus horas, y la gratitud que no cosechó antes, la cosecha al presente el egregio publicista, cuando defiende a los humildes; a los heroicos curas de aldea, a los maestros de escuela descontentos de los más directos de Alonso Quijano o Quijada el "Bueno", a los sufridos y archihonrados carteros; la coacción al presente cuando caballero de la conciencia vertiginosa y del patriotismo lleno, es llamado por el pueblo español de un querer comarca, siempre que quiere oír expresados sus ideas castizas y sus afecciones genuinas; igual en Vizcaya para honrar a Trueta, que en Asturias para festejar a Palacio Valdés.

El cuerpo de Correos ha tomado la iniciativa, ha sabido dar forma material y externa a lo que muchos otros, a lo que la mayoría de los españoles españolistas pensamos y sentimos.

Todos nos asociamos a su homenaje. Porque Ortega Munilla no es solo el "cronista nacional de Correos"; es el "cronista nacional", es el cantor, en una prosa superior al verso, de la espiritualidad de España.

De oro será la pluma que se le done, pero de un oro inferior en quilates a los de las modestas plumas de acero que esgrimió cuando por el cura rural, por el preceptor muriblero, por el ajetreado peatón.

Los años han rodeado a las sienes del señor Ortega Munilla la que Luis Montolió llamó "la mejor corona"; el amor y el respeto de sus conciudadanos han superpuesto a esa corona otra diadema inmaterial, que pocos alcanzan, y de la que pocos, tanto como él, son dignos.

R. R.

ANUARIO DE LAS PROVINCIAS DE 1920  
De venta en las oficinas de este periódico, 60 céntimos al suscriptor.



El juego de ballesta en Valencia durante los siglos XIV y XV

A pesar de lo anteriormente ordenado, solo se concedió al Centenar una de las dos copas...

Hasta 1434 no se encuentra ninguna otra disposición referente a este juego...

No obstante el interés demostrado por los Jurados para que este "joch se confiase honestamente y pacíficamente en tal forma...

Es esta la primera vez que se menciona quién pagaba estas copas, y en la misma deliberación consta que los arrendatarios de los cerros...

En este concurso se introdujo la novedad de dar también como premio, docenas de cucharitas de plata...

Los capítulos por que se rigió este concurso se modificaron a instancia de los del Centenar de la Ploma, en 18 de junio de 1445...

En 1462 volvió otra vez el Centenar de la Ploma a pedir a los Jurados que obligasen a los arrendatarios de los derechos sobre la mercadería...

cessaria per a pagar les messions que fets han e faran en tants les dites copes...

De ninguno de los concursos celebrados sabemos los nombres de los campeones ganadores de las copas...

Esta son las noticias que hemos podido encontrar sobre el juego de ballesta en nuestra ciudad...

S. CARRERES ZACARES.

La Asociación de Agricultores de España

La Asociación de Agricultores de España ha hecho pública una nota, que dice así: Convenida por la Cámara Oficial Agrícola de Córdoba...

Los agricultores exigen para sus esfuerzos y por su capital, iguales respetos que merecen los de los demás...

Protestan, y protestan siempre, de que no se cargue a la cuenta de todos los españoles lo que cuesta evitar una subida excesiva del precio del pan...

Atribuyen cuanto sucede, a que los problemas agrarios se tratan por personas desconocedoras de los mismos...

Condenan los agricultores, que con su dinero de contribuyentes se adquiere trigo de fuera de España, a precio superior al de procedencia nacional...

Los estímulos ofrecidos no se consideran como tales; ni más garantías de precios que la que ha de determinar la realidad del mercado mundial...

El ofrecimiento de superfosfatos, no puede tomarse ni siquiera en serio, porque esta materia no es el único abono que el cultivo exige...

leñador se echaba la carabina al hombro, saltaba su perro, y llevándolo por la extremidad de la cadena...

XAVIER DE MONTEPIN

El hombre de las figuras de cera

[PROHIBIDA LA REPRODUCCION]

(CONTINUACION)

comprar una botella de aguardiente de sidra, y los dos debían sin descansa hasta caer borrachos perdidos sobre el suelo duro y desigual de su choza...

Para aumentar sus ganancias, y por consiguiente hacer más frecuentes sus inhóleb borracheras, el leñador se había hecho cazador de presidiarios...

Algo cazador furtivo, como todos los aldeanos britones que viven en las laderas o en el interior de los bosques, Maló Guern era maestro en el arte de adiestrar los perros de caza...

En cuanto sonaba el cañón de alarma, el leñador se echaba la carabina al hombro, saltaba su perro, y llevándolo por la extremidad de la cadena...

tiempo que falta para su empleo, que, dando el lamentable estado de los transportes, será imposible el suministro...

En definitiva, se acordó reiterar las conclusiones adoptadas por la Comisión Ejecutiva de productores que, organizada por la Asociación de Agricultores de España...

Y finalmente, convencidos de la justicia de su causa y del derecho que les asiste, recomendarán a todas las entidades agrícolas para que estas se difundan entre los agricultores...

Prosas poéticas

Añoranzas

No conseguirá la vida, aunque lo intento, alejarme de tí, y siempre tu imagen viviente, reinará en mi pecho...

Han muerto ya también los alegres ruiseñores, que con sus cantos y melodías, alegraban nuestras vidas...

De tu frondoso jardín, ya no queda tampoco ninguna flor; se han desvanecido aquellos sus perfumes que parecían de ilusión (y en ilusión quedaron)...

El viento, las nieves y los años, agostaron aquellas que fueron flores vivientes, frescas y lozanas, como tú eras...

Todo ha fenecido. Aquel jardín ensañador, como los de cuentos de hadas, parece ahora el jardín del olvido...

En estas meditaciones, al par que torrencial lluvia, caía sobre los campos, mi cuerpo comenzó a flaquear, y un triste llanto resbaló por mis mejillas...

Y aquí en mi lejana estancia, solo se percibe el viento que gime, llevando a mi alma, el eco de un recuerdo de aquellos suaves perfumes y delicadas armonías de tu encantador jardín...

Y en las largas noches del año entero (pues ahora con el peso de mis cabellos nevados, todas para mí lo son), veo estumarse en el seno de las sombras de mi estancia obscura, como un penacho de incienso, y a través de él, percibo el eco de una voz dulce de terciopelo, que me dice: ¿Quién habrá estado junto a mí?

Y a pesar de mis nevados cabellos, tú Mariic fué la primera a quien desparataron aquellos gruñidos significativos.

—Eh, por todos los demonios... ¿Qué sucede?

—¿Chist!—replicó Mariic.—Habla más bajo y escucha.

—¿El qué?

—El perro...

—No me parece que ladra.

—No, pero gruñe.

—¿Estás segura?

—Te repito que escuches y estarás tan segura como yo.

Maló obedeció el consejo de su mujer y se incorporó para escuchar mejor.

—Y bien—preguntó Mariic al cabo de un instante—, ¿y bien, mi hombre, ¿oyes?

—Si fuera el presidiario que se fugó el otro día, y que viene por aquí?

—¿Pidiera muy bien ser, y sería tener suerte!

—En tu lugar, me levantaría, por si acaso...

—Oh! tengo tiempo... Aunque fuese un presidiario, aún está lejos, porque, si no, el perro haría mucho más ruido.

siempre brás en mi memoria, como la que canta el poeta a su alma cautiva y dolorida.

existe un mundo más allá!

JOSE PAYA ESPINOS.  
Palacio Ideal Julio 20.

Información municipal

EL MATERIAL DE LAS CASAS DE SOCORRO

Los concejales que integran la minoría sanitaria han girado una visita de inspección a las casas de Socorro, encontrando el material en pésimas condiciones.

Con objeto de proceder radicalmente a subsanar estas deficiencias, se ha convocado a una reunión, en la que serán oídos los jefes de dichos centros benéficos.

LA SESION DE ESTA MAÑANA

El orden del día para la sesión de esta mañana consta de: dictámenes de las comisiones de Hacienda, Personal, Reformas urbanas y Nuevos arbitrios, en su mayoría de trámite.

ANUNCIO

Terminado el registro del arbitrio sobre rútilos y muestras colocados en las jambas, de modo que queden fuera de las puertas, conforme a lo establecido en la partida 97 de la tarifa 17 del presupuesto para el corriente ejercicio 1920-21, queda expuesto al público, por término de diez días, en la sección de Hacienda de este excelentísimo Ayuntamiento...

Valencia 11 agosto de 1920.—El alcalde, R. Samper.

RECAUDACION

El Ayuntamiento recaudó ayer: Por arbitrio carnes, 3.404'66 pesetas; por análisis y examen de substancias, 205'68; por entrada de carros, 50; por arbitrios extraordinarios, 4.364'74. Total: 8.025'08.

El Ayuntamiento recaudó durante el pasado mes de julio: Por arbitrio carnes, 149.100'34 pesetas; por análisis y examen de substancias, 9.378'32; por entrada de carros, 981; por arbitrios extraordinarios, 62.317'40. Total: 221.176'76.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Hipólito y Casiano, mártires, y San Juan Berhman.—El estilo y la misa son de Santos Hipólito y Casiano, sus rito simple y color escarlatina.

SANTOS DE MAÑANA.—San Eusebio, presbítero y confesor.—El oficio y la misa son de la Vigilia de la Ascensión, con rito simple, color morado y conmemoración de San Eusebio.

CUARENTA HORAS.—Terminan en el convento de Santa Clara, 36 descalzos a las cinco y media de la mañana, y se repone a las siete de la tarde.

MAÑANA EMPLEAN en el convento de religiosas Reparadoras.

SANTA MARIA.—Nuestra Señora de Lourdes, en San Andrés.

Cultos para hoy: A la Pasión del Señor.—En el Salvador, a las diez, misa solemne, con exposición y música, y por la tarde, a las cinco, ejercicio de Pasión, con exposición y sermón.

A la Beata Magdalena.—En el convento de Santa Clara, solemne misa con música, a las diez, y por la tarde, trisagio y reserva.

A la Virgen de la Merced.—En la antigua iglesia de San Juan del Hospital, a las siete, misa de Comunión, para la Venerable Orden Tercera.

A la Virgen del Rosario.—En el convento de Dominicos (calle de Cirilo Amorós), a las siete, misa para la Asociación del Rosario Perpetuo.

A la Asunción.—En San Martín, comienda el solemne novenario en honor del Misterio de la Gloriosa Asunción a los Cielos de la Virgen María.

A la Virgen de las Mercedes.—En la casa de la Misericordia, a las siete y media, dará principio el novenario, con misa rezada de Comunión general en el altar de la Asunción, con acompañamiento del órgano y motetes.

A la Virgen de los Dolores.—En el convento de San Juan de los Dolores, se leerán las oraciones propias para cada día, terminando con la Salve Regina y los gozos de la Asunción de Nuestra Señora.

A la Virgen de las Mercedes.—En la casa de la Misericordia, a las siete y media, dará principio el novenario, con misa rezada de Comunión general en el altar de la Asunción, con acompañamiento del órgano y motetes.

A la Virgen de los Dolores.—En el convento de San Juan de los Dolores, se leerán las oraciones propias para cada día, terminando con la Salve Regina y los gozos de la Asunción de Nuestra Señora.

A la Virgen de las Mercedes.—En la casa de la Misericordia, a las siete y media, dará principio el novenario, con misa rezada de Comunión general en el altar de la Asunción, con acompañamiento del órgano y motetes.

A la Virgen de los Dolores.—En el convento de San Juan de los Dolores, se leerán las oraciones propias para cada día, terminando con la Salve Regina y los gozos de la Asunción de Nuestra Señora.

A la Virgen de las Mercedes.—En la casa de la Misericordia, a las siete y media, dará principio el novenario, con misa rezada de Comunión general en el altar de la Asunción, con acompañamiento del órgano y motetes.

Autocamiones "Packard". Lo mejor que se conoce en autocamiones. Tengo disponibles y para entrega inmediata, de 3, 4 y 5 toneladas. TRACTORES para transporte F. W. D., y remolques. PASCUAL FLORES, Cuarte, núm. 38.

Laúd Vicente Fosati, mineral. Laúd Teresa, mineral. Goleta Alexander P., Cuelas.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante. 12 agosto 1920. Categoría M. K. (Marítima tormentosa). Las altas presiones continúan cubriendo todas las latitudes de nuestro lado Norte...

Sociedades. Maquinistas y Fogoneros de Fijas.—Se convoca a junta general para el domingo 15, a las diez de la mañana, para dar cuenta de la contestación a las bases presentadas a los patronos.—La Comisión.

Sección comercial

BUQUES ENTRADOS. El vapor Itálica, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Tarragona, con carga general. El vapor Manuela Plá, de los señores Durrús y Carst, procedente de Cete, con bocoyes vacíos.

El vapor Cabo Menor, de los señores Hijos de Nogués, procedente de Alicante, con carga general. El vapor José María, procedente de Cartagena, con mineral.

El vapor Tintoré, de la Compañía Transmediterránea, procedente de Castellón, con carga general. El vapor Canadía, de los señores La Roda Hermanos y Compañía, procedente de Yoderme, con madera.

El vapor Koolga, de don Alex Hamilton, procedente de Tarragona, en lastre. SALIDOS. El vapor Itálica, de los señores Hijos de Nogués, para Bilbao y escalas, con carga general.

El vapor Cabo Menor, de los señores Hijos de Nogués, para Barcelona, con carga general. El vapor Tintoré, de la Compañía Transmediterránea, para Sevilla y escalas, con carga general.

VELEROS. Pallebot Louise Alice, para Orán, con carga general. Pallebot Gorgonio II, para Guílera, en lastre.

A LA CARGA. El vapor Calderón, de los señores MacAndrews y Compañía, para Londres.

El vapor Koolga, de don A. P. Thompson, para Glasgow. El vapor Kleven, de don Tomás Winstanley, para Liverpool y Cardiff.

El vapor Andalucía, de la Compañía Transmediterránea, para Londres y Amberes. El vapor Scipio, de los señores La Roda Hermanos y Compañía, para Hull.

El vapor S. Giner, de la Compañía Transmediterránea, para Cardiff. El vapor Pietro, de los señores Fos y Bruñonosa, para Pireo y Salónica.

DESCARGANDO. El vapor Faustino R. San Pedro, carbón. El vapor Ramón, carbón. El vapor Tablada, carbón. El vapor José María, mineral. El vapor Canadía, madera. VELEROS. Pallebot Hettie, madera. Laúd Joven Sebastián, sal.

Alcobácer 9.—Trigo, barchilla, 8'50 pesetas; cebada, 3'75; habas, 4; garbanzos, 12; habas, 5; patatas, arropa, 2; carbón, 2'50; aceites, 2'50; vino, cántaro, 5; huevos, docena, 2'30.

Cheste 11.—Vinos blancos, decalitra, 4 a 4'25 pesetas; vinos carnos, 3'75 a 4; vinos tintos, 3'50 a 4; algarobas, arropa, 5'50; aceite, 24; trigo royal, barchilla, 9; trigo rubión, 8'50; yerros, 6; guisantes, 5'50; maíz, 6'50; cebada, 5; alfalfa seca, arropa, 2'50; paja, 1'50; carbón blanca, 3'50.

Burriana 10.—Trigo, barchilla, 7 pesetas; maíz, 7; habas, 6; favones, 6; almen-dras, 10; habichuelas, 12; patatas, arropa, 2'50; cebolla, 1'50; aceite, 33; algarobas, 5'50; alfalfa seca, 3; miel, 27; leña, 0'55; huevos, docena, 3.

perder tiempo hacia la rápida pendiente que conducía al fondo del valle, Serpiente se detuvo, levantó la cabeza, aspiró el aire ruidosamente varias veces, y volviendo lenta su amo sus ojos, que brillaban como las encendidas, se puso a ladrar con todas sus fuerzas.

—¿Qué tiene el perro?—preguntó Mariic.—¿Preñida por aquella parada...?—Por qué no sigue andando?

—Porque ve al fugitivo, estoy seguro —repuso el leñador.—Te digo que lo ve... Ya sabes que Serpiente lo mismo ve de noche que de día.

Maló Guern no se equivocaba. Por muchas pruebas había dado de ello; pero la idea de una lucha cuerpo a cuerpo, en la oscuridad, con un perro monstruoso; la idea de sentir los dientes de la fiera penetrar en sus carnes; la idea, en fin, de morir devorado, le llenó de terror y le puso alas en los talones, a pesar del desfallecimiento que le do-rnaba.

Seguramente que Juan Vaubaron no care-cia de valor ni de sangre fría; bastantes pruebas había dado de ello; pero la idea de una lucha cuerpo a cuerpo, en la oscuridad, con un perro monstruoso; la idea de sentir los dientes de la fiera penetrar en sus carnes; la idea, en fin, de morir devorado, le llenó de terror y le puso alas en los talones, a pesar del desfallecimiento que le do-rnaba.

Llegados allí, en lugar de dirigirse sin

(Se continuará.)

# Enofosforina SERRA

Reconstituyente rápido y agradable. Retorna a los convalecientes las fuerzas perdidas y a los agotados la vitalidad.

## Rederiaktiebolaget Svenska Lloyd GOTHENBURG



El vapor sueco

### Scandinavia

cargará y saldrá directo para los puertos de SUECIA el día 14 del actual, admitiendo carga.

Para cabidas y fletes dirigirse a los consignatarios  
LA RODA HERMANOS Y COMPAÑIA, LDA.  
MUJELLE, 29.—GRAO-VALENCIA

## Agendas Baily-Baillière para 1920

<p><b>Agenda de Butas</b> CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Bancos, Comercio, particulares, etc. Cuatro ediciones económicas Madrid, 3,25 y 3,20. Provincias, 0,50 más. Cuatro ediciones completas. Madrid, 3,25 y 3,20. Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</b> CONTIENE Notaciones especiales para enterar visitas, notas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna. PRECIOS Madrid, 3,50 y 4,00 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>Agenda Calcularia</b> uso de la CORONA que contiene 355 minutos y más de 100 resacas. Explicación de las guías en los cuadros diarios. Agenda para anotar el día los gastos de cuentas. PRECIOS En Madrid, 3,00 pta. En Provincias, 0,50 más.</p>	<p><b>Agenda de Bolsillo</b> PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Bueno de guardar en el bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS EN MADRID De dos días en planes... 2,00 pta. De un día en planes... 1,00 pta. De un día en planes... 1,00 pta. De un día en planes... 1,00 pta.</p>	<p><b>Agenda Médica-psíquica</b> de bolsillo 4 Memorandos terapéuticos, Fervorosos modernos y diarios de visita. PARA USOS CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. Hoja para los cuadros del pulso y temperatura. Movimiento de seroplasma. Hoja para los cuadros de los análisis. PRECIOS Madrid... 3,00 pta. Provincias... 0,50 más.</p>
--	---	---	---	---

PRECIOS: OBRAS EDITORIALES BAILY-BAILLIÈRE, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID  
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

## Pompas Fúnebres Sociedad Valenciana

Gran Cochera Fúnebre autorizada por el EXCMO. AYUNTAMIENTO  
servicios insustituibles.—garantía de seriedad absoluta

**SUCURSALES**

Calle Pasañel y Genta, n.º 12	Teléfono 13	(Antigua casa Vila Panderola)
Pl. y Margall, n.º 2	771	«La Funeraria»
Colón, n.º 4	464	«Rico, New-Funeraria»
Barea, n.º 1	939	«Fau y Borrás»
Plaza Almoina, n.º 3	164	«Vivente Crú»
Calle Avellanar, n.º 21	164	«M. Prats, «La Soledad»
Caballeros, n.º 1	164	«Lladó y Compañía»
San Vicente, n.º 1	164	«Ismael Mora»
Estimoteoría Vieja, n.º 13	1083	«Lladó y Compañía»
Gracia, n.º 1	263	«Ramón Martí»
Gracia, n.º 6	263	«José Lledó»
Gracia, n.º 11	263	«José Mares»
Gracia, n.º 16	263	«Estanislao Novillo»
San Miguel, n.º 11	136	«Pasañel Camps»

**SABAÑANES**  
Resalante, n.º 71, teléfono 3274. «Rafael Folig»  
Resalante, n.º 81, teléfono 3274. «José Ferrer»

Los establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios.  
Precios sin competencia. Fúnebres construídos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Játiva, n.º 2, teléfono n.º 1063, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.  
Cochera fúnebre, calle de Jeda, n.º 69, teléfono 764.  
Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de viaje de ida y vuelta absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía.  
Servicios englobados a precios reducidos de todas clases. Tarifa especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

**Potasas de Alsacia**  
LAS MAS FERTILIZANTES

AGRICULTORES ..... VITICULTORES

!!! Emplead solamente para vuestro buen éxito y garantía

**Sulfato de Cobre 98/99 %**  
Marca "Peñarroya"

Agentes Generales para la venta,  
Compañía Comercial Ibérica.—Madrid  
Representante Regional,  
**Francisco Ochoa**  
Plaza Wilson, 12.—VALENCIA

UNICAS UNIDADES DE ABSOLUTO SABAÑANES

**Potasas de Alsacia**

## Compañía Innomediterránea

Servicios rápidos para Andalucía y Norte de España  
PARA BAHARIN

El vapor saldrá fíjamente todos los sábados al medio día.

**PARA FRANCIA, ITALIA E INGLATERRA**  
Servicios rápidos para Gijón y Marsella y para Génova y otros puertos de Italia y para los puertos ingleses.

**Servicio bi-semanal para Barcelona**  
Salidas fijas los miércoles y sábados, a las seis en punto de la tarde, admitiendo carga y pasaje.

**Servicio regular mensual para NUEVA YORK**  
por los magníficos vapores  
**Romeu y Escolano**  
de reciente construcción y con todos los novísimos adelantos de las ciencias náuticas y de la arquitectura naval. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes.

Servicio fijo y semanal entre los puertos del Mediterráneo, Cantábrico y Liverpool  
Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra E, Grao.—Teléfono 3.253

## Lloyd Real Belga Sociedad Anónima AMBERES

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS ESPAÑOL DEL MEDITERRANEO Y VICEVERSA

**Para Amberes**  
El vapor **Helvetier** cargará el día 14 de agosto.  
El vapor **Devonier** cargará el día 21 de agosto.  
Estos vapores admiten FRUTA y VINO y demás carga general.  
También admitirán carga en transbordo en Amberes, para los puertos de Le Havre, Nante y Bordeaux.  
Asimismo se admite carga para HOLLANDA, ALEMANIA y NORUEGA, a fletes corridos.  
NOTA.—La compañía dispone de muelles y tinglados propios en el puerto de Amberes, para verificar las operaciones de descarga sin demora alguna.  
Para informes, dirigirse al AGENTE REGIONAL,  
**A. P. Thompson**  
Colón, 74, VALENCIA, teléfono 543

**Para Brasil y Argentina**  
El vapor **España núm. 4** saldrá en la primera quincena de agosto, para SANTOS, RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS-AIRES, admitiendo carga.  
Para fletes dirigirse a su consignatario M. Manglano, barón de Vallvert, San Vicente, 159; teléfonos 339 y 3043.

## SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA de Barcelona

Miércoles al Rio de la Plata y al Brasil  
Vapor **REINA VICTORIA EUGENIA** saldrá el día de Barcelona, el día de Málaga y el día de Cádiz, para Canarias, Montevideo y Buenos Aires

Miércoles al Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

**Línea a Antillas, México, Nueva York y Centralinas**  
Vapor **ANTON O LOPEZ** saldrá el día de Barcelona, el día de Valencia, el día de Málaga y el día de Cádiz, para Canarias, Puerto Rico, Habana, etc., etc.  
Vapor **MANUEL CALVO** saldrá el 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, etc.  
Vapor **REINA MARIA CRISTINA** saldrá el día de Bilbao, el día de Santander, el día de Gijón y el día de Coruña, para Habana, etc.

**Línea de Fernando Poo**  
Vapor **SAN CARLOS** saldrá el día de Barcelona, el día de Valencia, con escalas en Alhama y Cádiz, para Canarias, etc.

**Línea de Filipinas**  
Vapor **ALICANTE** saldrá el día de Cádiz y el día de Barcelona.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de transporte muy cómodo y trato acertado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Para más informes, dirigirse al agente consignatario en Valencia, **MANGLANO** (barón de Vallvert), SAN VICENTE, 159. Teléfono 339.—En el Grao calle de Chapa, n.º 3, bajo.—Teléfono n.º 3043.

## Seguros marítimos

Primas especiales :: Garantías por reaseguros  
Facilidades excepcionales :: Capital: TRES millones pesetas

**"A EUROPA"**  
Agencia: C. Sorri, 11, entresuelo, 1.ª.—Valencia

## Centro Técnico Industrial Ibérico

Gran depósito de motores eléctricos, bombas y centrifugas y maquinaria en general

**Pascual y Genis, 18, Valencia—Tel. 1296**

**EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO**  
de LAGASSE  
combaten victoriosamente

Resfriados Influenza  
Tos Gripe  
Bronquitis Ronqueras  
Dolores de Garganta  
En todas las Farmacias

Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

## Buques DINERO

Línea de vapores Ybarra y Compañía  
Servicio rápido

El vapor **CABO S. SEBASTIAN** saldrá de esta puerto el 13 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Aguilas, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Orense, Santander, Bilbao y Pasajes, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Valencia: Hijos de Nogues, Sorri, 2, entresuelo, y Grao, Muelle Poniente (Caro).

## Vapores fruteros Glasgow

Línea regular para Glasgow

El vapor **KOOLGA** cargará el día 12 de agosto.  
El vapor **ROSE** cargará el día 21 de agosto.

Dirigirse a A. Gallocheburgh, Colón, 76; A. D. Hamilton, Grao, n.º 64; A. P. Thompson, Colón, 74, y T. Winstanley, Borsá, 10, Valencia

**Vapores fruteros**  
Línea Golden Cross  
Servicio para Londres, Liverpool, Bristol, Cardiff y Nueva York

**Para Liverpool**  
El vapor **SEGONTIAN** cargará el día 21 de agosto.  
**Para Bristol y Cardiff**  
El vapor **MENEVIAN** cargará el día 31 de agosto.  
Dirigirse a A. P. THOMPSON Colón, 74, VALENCIA.

## Botellas Local

Se desea dentro de la capital para despacho en planta baja o entresuelo. Gratificamos al tiempo de firmar el recibí, a quien lo proporcione. Informes: UNION FABRIL, Nave, 7.

**Puntilleras**  
Se desean para hacer puntilla de bolillos; trabajo seguido.  
Dirigirse: Guillem de Castro, 115, entresuelo.

**Vello, Canas**  
Si quiero V. acabar para siempre con el VELLO de las CANAS, pregunta a cualquier: ¿Dónde las quitas? y verá como le dicen, que no hay otra casa más que la de la calle Liberos, 9, pral. (Valencia). La consulta hasta nuevo aviso, será de 10 a 1, todos los días.

**CHOCOLATES**  
Viuda de R. COMOS  
Especialidad a la Vainilla  
SANTA CATALINA, 10

**Cazadores**  
Se arrienda un coto con abundancia de caza en conejos y perdices, situado en las inmediaciones de Requena.  
Es de mucha extensión y las condiciones muy ventajosas.  
Razón en la Fonda del Comercio, Requena.

**Colocaciones**  
Se necesitan un cajero con fianza metálica, viajantes y agentes comerciales del negocio máquina para escribir, y una mecanógrafa.  
Paz, 17, bajo. Casa YOST.

## Se alquila

magníficas Villas en el camino de Benimaclet, n.º 2.  
Razón: Maldonado, 18.

## Fabrica de aceites

Se vende una fábrica completa, en marcha; se puede ver funcionar. Puede elaborarlo toda clase de semillas. Situada junto al puerto y estaciones férreas. Es buen negocio y clientela. Se vende por deducirse a otro negocio y no poder atenderlo.  
Razón: Sorri, 36, 2.ª, derecha, de 2 a 3 tarde y de 8 a 9 noche.

## MARMOLES

GRANDES TALLERES  
Especialidad en lápidas  
MIGUELET, 3, VALENCIA  
Teléfono 786

## Banco Hipotecario de España

Delegación en Valencia

Préstamos al 5 por 100, hipotecarios amortizables de cinco a cincuenta años, sobre fincas rústicas y urbanas.  
Los prestatarios tienen siempre la facultad de reembolsar todo o parte de su crédito anticipadamente.  
La larga duración del préstamo consente al propietario hacer mejoras de consideración en sus fincas, aumentar los rendimientos de ellas y poder devolver más fácilmente el capital, sin verse obligado a solicitar prórrogas, no siempre fáciles de conseguir en los préstamos contratados con particulares, generalmente a corto plazo, si no es a costa de mayores gastos y sacrificios.  
Préstamos especiales a constructores de obras, con entrega a medida que avanza la construcción.  
Préstamos realizados en esta región  
**Pesetas 25.022.729**  
Total de préstamos realizados  
**Pesetas 471.760.929**  
Belagá, R. BERRITO ALTET, Mar. 25.—Valencia

**EL JARABE FENICADO DE VIAL**  
combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.  
En todas las Farmacias

## "La Catedral de Valencia"

Por José Sancho Sivero  
Consta de 514 páginas, 64 láminas sueltas y muchos grabados en el texto, y se vende al precio de QUINCE PESETAS, en la Administración de esta periódico y en todas las librerías.

## La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: **12.000.000 de ptas.** efectivas  
Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

**56 años de existencia**

Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros sobre valores  
Seguros contra accidentes — Seguros marítimos

Subdirectores en Valencia: D. Javier Ferrer Gimeno, calle Cuarte, 5 y Sres. Hijos de Albert, plaza de Rodrigo Botet, 2

## Anuario de la América Latina

(Baily-Baillière - Riera) EDICIÓN DE 1920

Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, Industria, Agricultura, Ganadería, Minería y Elemento Oficial en las Repúblicas Argentina, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

Encuadración en dos tomos de unas 3.000 páginas en junto, contenido más de 2.000.000 de datos, doce mapas geográficos y de comunicaciones en colores y los Aranceles de Aduanas de los citados países.

PRECIO DE VENTA EN TODA ESPAÑA: 50 PESETAS  
ENVÍO FRANCO DE PORTES CONTRA ENVÍO DE FONDOS

Editores: Anuarios Baily-Baillière y Riera Reunidos, S. A., Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA — Telégrafo y Cables: "ANUARIOS"

# Camiones alemanes

Acaban de recibir nueva remesa de camiones alemanes de las mejores marcas  
Precios baratísimos. Ventas al contado y a plazos  
Salvador Martínez, calle de Banque 15, F B A, junto al mercado de Colón

## Reparaciones

DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado en condiciones para componer todos los sistemas de máquinas para escribir

**Trust Mecanográfico, Paz, 17; teléfono 949**

ta y sincera, os harán saborear en este centenario los frutos cotizados de esa paz que no pueden dar los hombres. Año, pues. Si no queréis que las generaciones venideras nos miren con desprecio al ver que olvidados de la Madre común, nos desgarráramos en luchas fratricidas; si no queréis quedar convertidos todos en cadáveres vivos y que se escriba sobre vuestras tumbas la frase lapidaria de la madre de Boabdil, depositad vuestras armas, cesen ya esos actos recalcitrantes, y dándonos el abrazo de hermanos, acudamos al altar de nuestra Madre la Virgen de Montiel, nombremosle árbitro para que dirima nuestras contiendas, y digámonse, que no en el próximo año que viene, sino en este año, hemos de celebrar un centenario glorioso y conmovedor, pues no queremos renunciar a la gloria de hijos de la Virgen de Montiel, cuyo título nos pertenece en monopolio.

FRANCISCO BALAGUER,  
Marines, agosto 1920.

## Después del atentado contra los condes de Salviatierra

Un telegrama del jefe del gobierno  
Ayer recibió la condesa de Salviatierra de Alava el siguiente telegrama:  
"Urgente.—Valencia.—Madrid.—Excelentísima señora condesa de Salviatierra.—No solo el gobierno, la nación entera acompaña a usted y a su hijo y a su familia toda en el tremendo infortunio en que le deja sumida un crimen feroz y abominable. Al emprender hoy el novenario de la tragedia acaecida, yo que me honré con la amistad estrecha y sincera de su esposo y que pude apreciar sus relevantes cualidades, reñero a ustedes la expresión de mi sentimiento, deseándoles cristiana resignación para sobrellevar su infortunio y hago votos por su pronto y total restablecimiento.—Eduardo Dato"

## Crónica de SUCESOS

**DETENCION IMPORTANTE.**—La policía detuvo ayer tarde a un individuo llamado Félix del Olmo Fernández, de 27 años de edad, empleado en el Banco Castellano de Valladolid.  
El detenido se fugó recientemente del Banco citarlo, llevándose 100.000 pesetas. Se le ocuparon letras para negociar por valor de 1.500.000 pesetas.  
Los agentes de vigilancia que practican este buen servicio, son los señores Ferrer y Gómez.

**CAIDA.**—Al apearse de un tranvía el teniente coronel don Alvaro Lema Ruiz, tuvo ayer la desgracia de caerse, resultando con una fuerte luxación en el hombro derecho, que le curaron en la casa de Socorro de la Gloria.

**DENUNCIA.**—Al juzgado ha sido presentada una denuncia, según la cual, un catedrático de esta Universidad, que forma parte de un tribunal de oposiciones, ha sido amenazado de muerte por el pariente de un opositor.  
La amenaza fue verbal, y hecha en el momento de partir el tren de Benimamet, cuando el amenazado se disponía a trasladarse a Valencia en la mañana de ayer.  
Se han adoptado precauciones, y el juzgado instruye diligencias, habiéndose encargado la busca del delincente.

**ACLARACION.**—Se nos interesa que hagamos constar que en el incendio del horno de las Casas de Barceña, de que dabamos cuenta ayer, acudió a prestar sus auxilios la brigada de bomberos, admirablemente equipada y uniformada, que tiene organizada la casa Appareillage Gardy, y que en casos como el aludido acudió siempre en auxilio de los vecinos de aquella barriada.

La citada brigada, que prestó en el incendio un excelente servicio, la componen los empleados de las oficinas de dicha casa, un grupo de los 700 obreros que en la fábrica trabajan.  
Con mucho gusto consignamos la aclaración, y felicitamos a la dirección de dicha fábrica.

## De la región

**GODELLA**  
El clamoroso éxito que el pasado año obtuvo la juventud artística de Godella, al organizar su "Ensayo de Exposición Local", ha alentado a aquella entidad en el presente para la celebración de una Exposición en grande de artes, industrias y oficios, que se inaugurará el día 22 de los corrientes.  
El comité organizador estableció unas bases para un concurso de carteles anunciadores; a cuyo concurso se han presentado nada menos que 15 carteles, todos ellos hechos por artistas de esta localidad, y entre los cuales hay verdaderas joyas de arte. Dichos carteles han estado expuestos durante los días 6, 7 y 8 de los corrientes, produciendo la admiración de propios y extraños.  
Este mismo éxito seguramente se repetirá para la Exposición que se prepara para la cual, y sin contar con la serie de trabajos manufacturados o ejecutados por los hijos de este pueblo, de los cuales ya el año anterior se dio una gallarda muestra, los eminentes y laureados artistas don Lamberto Alonso, don Juan Balda, don Ricardo Manzanet, don José Navarro, etcétera, etc., han ofrecido su concurso, y

contagados por el general entusiasmo, trabajan con febril actividad, con el fin de que, tanto el pueblo de Godella, como su distinguida colonia, puedan admirar sus últimas producciones artísticas.  
Si a esto se añade que los distinguidos y queridos artistas hermanos Pinazo Martínez han ofrecido su asistencia y sus obras, lo mismo que las de su inolvidable padre, y que doña Concha Borolla ha puesto a disposición del Comité varias obras de su distinguido hermano don Joaquín, no es aventurado predecir, como lo hemos hecho, el más definitivo de los éxitos.  
Tendremos a nuestros lectores al corriente de este acontecimiento.

# Espectáculos

**LIRICO.**—Sesión única de elne desde las 5 de la tarde hasta las 12:30 de la noche.—Hugón el Fuerte.—Fatty en el baile de...  
**CINE MODERNO.**—Sesión única de cinematógrafo, de 4:30 tarde a 12:30 noche.—5.º y 6.º episodios de El mensajero de la muerte.  
**TEATRO SERRANO.**—A las 10 de la noche.—Mientras el alma gira.—El nieto.

## Relato de un palafrenero de la Zarina

# La muerte de los Soberanos de Rusia

Dos escritores franceses, M. Charles y M. Henry Omessa, que se encontraban en Rusia al estallar la revolución, acaban de publicar un libro que lleva por título *La última Zarina*, en el cual relatan, de modo patético, los últimos meses y la muerte trágica de los soberanos rusos.  
Los autores cuentan que han recogido de boca de un antiguo palafrenero de la Zarina, llamado Alexis Dovrovitz, un relato que sobrepasa en horror trágico, a cualquier relato que se haya publicado hasta el día.  
Alexis Dovrovitz, que había logrado ser, bajo el falso nombre de Juan Droum, teniente de la guardia roja en Ekaterinburgo, concibió el difícil y peligroso proyecto de liberar a los soberanos.  
Después de grandes dificultades, pudo procurarse trajes, con cuyo disfraz podía facilitarse su huida; pero las circunstancias le fueron adversas, y llegó demasiado tarde para salvarlos.  
Denunciado por un espía que había descubierto su personalidad, fue atado por sus propios soldados, y tuvo que presenciar, impotente, el horrible asesinato.

El zar, su médico el doctor Botgine, el general Tatishcheff, el preceptor Gillard y los dos ayudantes de cámara de Nicolás II, fueron asesinados los primeros. Dió la señal una detonación salida de la mitchumbre.  
"Uno de los servidores—dijo el aludido palafrenero—cayó como masa inerte, en tanto que al mismo tiempo, el zar y el doctor Botgine se arrojaban, inclinando la frente, y empezó la horrible matanza. Fue una salva de múltiples detonaciones entre un prolongado aullido de bestias salvajes...  
Entre el ensordecedor tumulto, mis ojos—manifestó el narrador—buscaron al zarévitz. El guardia Iakimoff, observando, sin duda, mi preocupación, me dijo:  
—He visto, cuando se llevaban a su padre, al joven Alexis correr alocado hacia el cuarto de Alejandra.  
Confusamente, a través del humo que llenaba la sala, vi al zar llevarse las manos al pecho, y con el busto echado hacia atrás, bajo un nuevo choque, desplomarse lentamente de lado, entre un charco de sangre.  
¡Qué horrible matanza! La sangre, mezclándose con el polvo de las baldosas, formaba un lodo rojizo, que hacía más repugnante aquella carnicería.  
En cuanto a la Emperatriz, al zarévitz y a las grandes duquesas, su suplicio fue mayor todavía. Los guardias rojos las quemaron vivas momentos después de haber matado al Emperador y a sus compañeros.  
El grupo sombrío, capitaneado por la horda de asesinos, se puso lentamente en marcha hacia el bosque. De vez en cuando, un gemido ahogado llegaba hasta mí; eran los sollozos del zarévitz. La Emperatriz marchaba delante con paso firme, alta la cabeza; las otras desgraciadas bajaban la frente y lloraban en silencio.  
En cuanto a Deverienko, el marino que estaba afecto al servicio del Príncipe, del cual no había querido separarse en los días de prueba, habíamle vendido los ojos, y cada vez que tropezaba, le hacían levantar a golpes de bayoneta. Por fin, cayó para no levantarse más.  
Paróse el fúnebre cortejo a la entrada del bosque; rápidamente fueron amontonadas ramas secas y troncos de árbol, y de la inmensa pira surgieron llamas, que se elevaban hasta el cielo.  
La escena que siguió fue de un horror difícil de describir.  
Los soldados y marineros de Ekaterinburgo, con las mujeres a la cabeza, más crueles y violentas que ellos, precipitaron con sus propias manos, sin piedad, a las inocentes víctimas en la hoguera. Cada vez que una de ellas hacía un movimiento para huir de las llamas que la devoraban, veinte bayonetas la obligaban a permanecer en el suplicio.  
Vi a la gran duquesa Tatiana huir por tres veces del horno candente, y por fin, tras pasada de parte a parte, caer a los pies de sus verdugos.  
En cuanto a la Zarina y al zarévitz, fuertemente abrazados, anduvieron con paso seguro—casi automático—hacia la hoguera, y empujados por los asesinos, desaparecieron en un torbellino de llamas y humo...  
Cerré los ojos. Un olor nauseabundo de sangre y carne quemada me asfixiaba.  
Cai de rodillas, presa de indecible desesperación.  
Tal es el trágico relato hecho por el antiguo palafrenero, de los acontecimientos, de que fue testigo ocular.

## Teatro Lírico

Estreno del formidable drama del West

## Hugón el Fuerte

Maravillosas aventuras de Monroe Salisbury

## Fatty en el baile de...

En breve: RASPUTIN (el Monje Negro).

## Diario de avisos

**ELECTRA TORRENTINA.**—Acordado en junta general extraordinaria del día 26 de junio el aumento del capital social, se pone en conocimiento de los señores accionistas que queda abierta la inscripción en las oficinas de esta Sociedad, Acaquia, 17, en la proporción que resulte por cada acción primitiva, hasta el día 30 del próximo septiembre.  
Al suscribirlos abonarán el primer dividendo pasivo del 1090 de la suscripción, y los sucesivos cuando lo acuerde el Consejo de Administración.  
Torre 5 de agosto de 1920.—El gerente, José María Palop.

**ELECTRA COOPERATIVA INDUSTRIAL, S. A.**—El Consejo de Administración convoca a todos sus accionistas a junta general extraordinaria para el día 24 del mes actual y once horas del mismo, en su domicilio social, calle del Rey Don Jaime, núm. 8, primero, para tratar los asuntos siguientes:  
1.º Modificación del artículo veintitrés y del párrafo sexto del artículo veintinueve de los Estatutos por que se rige esta Sociedad.  
2.º Para dar cuenta de la suspensión de empleo y sueldo del cargo de administrador gerente de la Sociedad, según acuerdo del Consejo; y  
3.º Para tratar respecto a la petición formulada al Consejo de Administración por el accionista don Jacinto Aensel, sobre nulidad de acuerdos del mismo, referentes a la adquisición por la Sociedad de una concesión de aprovechamiento de aguas.  
Valencia, 12 agosto de 1920.—El presidente, Joaquín Vento.

**ANUNCIO.**—La plaza de farmacéutico de la Asociación facultativa de esta villa, se hallará vacante desde el día 30 de septiembre próximo, con la dotación anual de tres mil pesetas, pagadas al vencimiento del contrato.  
El agraciado podrá contratar las igualas con los pueblos de Cirujía, Campos y Cobatillas.  
Los aspirantes a la mencionada plaza dirigiran sus instancias hasta el diez de septiembre citado.  
Alaga 10 agosto de 1920.—El presidente, Salvador Cortés.

## Movimiento bursátil

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 12 de agosto de 1920:

Paris vista, cheque bancario, 48'50.  
Bruselas, id. id. id., 52'00.  
Francos suizos, id. id. id., 112'00.  
Liras, id. id. id., 34'00.  
Londres, id. id. id., 24'28.  
Dollars: Nueva York, id. id. id., 67'0.  
Marcos: Berlin, id. id. id., 147'0.

## Crédit Lyonnais

Madrid 12, a las 14'25.  
Interior 4 por 100, 73'25.  
Amortizable 5 por 100, 96'75.  
Acciones Banco España, 530.  
Acciones Tabacalera, 292.  
Cambios Paris, 47'90.  
Cambios Londres, 24'31.

# Telegramas y Telefonemas

## Los periódicos oficiales

La Gaceta publica la cifra de gastos incurridos en Marruecos, hasta el mes de junio, que asciende a 14.585.778 pesetas.

## La firma del Rey

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

**De Hacienda:**  
Disponiendo que a partir del día 16 próximo, los efectos de Aduanas en las mercancías exportadas o importadas se haga en moneda de oro o con curso de las naciones latinas, Inglaterra, Estados Unidos y cualquier país que disponga el gobierno. Podrá hacerse el pago en plata y billetes, siempre que se abone el recargo.  
Disponiendo que los agentes de Aduanas no pueden acogerse a la ley de huelgas ni coalizarse, pues serán multados con 125 pesetas por cada mercancía que dejen de despachar, o documentos que no presenten en el plazo debido.

**De Guerra:**  
Disponiendo que el general de brigada, don Salvador Cortés pase a situación de segunda reserva.  
Idem a primera el inspector médico don Mateo Murro Molés.  
Nombrando inspector médico de la primera región, en comisión, al de segunda don Federico Uribe.  
Jefe de sección del ministerio, al inspector don José Pastor.  
Promoviendo a inspector de segunda, a don Miguel Llongueras.

**Concediendo el empleo de general de brigada honorario, en situación de reserva, a los señores señores Ferrer de Cástor, don Pedro Chaumachirán, don José Doragués, don Rafael Domínguez, don Hoy Garagán, don Manuel Fierro, don Francisco Francés y don Alfonso Albenir.**

## Habla el Presidente

El señor Dato ha recibido a los periodistas en la Presidencia, manifestándoles que había recibido comisiones de hartarse y de cigarreros, y que el asunto de estas últimas iba por buen camino.  
Ha negado piense marchar a San Sebastián.  
El Consejo de Administración de Construcción Naval le ha significado temores por la actitud que pueden adoptar los obreros que no quieren volver al trabajo, por si ejercen coacciones, y el señor Dato manifestó que las autoridades del Ferrol tienen órdenes para impedir se falte a la ley.  
"El Rey—ha seguido diciendo el señor Dato—continúa en San Sebastián, en buen estado de salud, y el ministro de Estado me dice, como asimismo el de Gobernación, que no ocurre novedad."

## Dice el Sr. Bergamín

El señor Bergamín recibió esta mañana, en su despacho, a los periodistas, haciéndoles las siguientes manifestaciones:  
"He experimentado una satisfacción inmensa por la asistencia ciudadana de que doy muestra ayer el pueblo de Barcelona al perseguir a los sindicalistas que trataban de perpetrar un atentado. Es mayor mi satisfacción por ser la segunda vez en que se da muestra de un elevado espíritu que repudia la comisión de crímenes sindicalistas."  
En Huelva, los equipos militares se ocupan en la confección de pan. Gracias a ello, la población se halla abastecida de dicho artículo. Los demás oficios no han secundado el paro de los panaderos.  
"Voy a darles una noticia que afecta a ustedes."  
Con todo el dolor de mi alma, mañana me verá obligado a suspender la publicación de El Sol. Ayer envié una comunicación a su director, cominiándole con adoptar dicha medida si seguía excediéndose en su publicación de las dimensiones fijadas en la real orden. A pesar de ello, hoy ha publicado doce páginas, desobediendo el mandato y obligándome a adoptar el castigo que le impongo. La real orden debió estudiarse bien por las empresas antes de publicarse, pues una vez adoptada, no queda otro remedio que hacerla cumplir.  
A la suspensión de El Sol seguirá la de La Vanguardia, La Veu y otros periódicos de Barcelona, que han infringido también la real orden. La suspensión durará dos días.  
Volví a decirles que era inexacta la noticia publicada acerca de la incautación por el gobierno de las fábricas de harinas para entregárselas a los obreros.  
"Hace tiempo—siguió diciendo—vengo estudiando un proyecto de localización del pan en Madrid, con objeto de que se lleve a una notable baja en el precio de venta. Consiste éste en que el Estado se incaute de las fábricas de harinas, llegando, si fuera necesario, a poner en manos del gobierno de panaderos la confección del pan. Claro está que esta transformación habría de producir los consiguientes recelos y alarmas, pero el gobierno ya se encargaría de arreglar lo conveniente para que nadie saliese perjudicado."  
Por cierto que el conde de Salviatierra sustentaba el mismo criterio que yo en las cuestiones sociales.  
Los obreros no han entendido bien su situación y su manera de apreciar esta clase de asuntos. Yo recibí, no hace mucho, una carta del señor Maestre, en que se mostraba contrario a las detenciones gubernativas; cuyo texto haré público en el Parlamento; si se suscitase debate sobre ello."  
Preguntado si los sospechosos detenidos en Barcelona se hallaban complicados en el asesinato del señor Maestre, según afirma la prensa, el señor Bergamín repuso:  
—Los periódicos pueden decir lo que quieran, pero yo no.

## Rusia y los aliados

Londres.—Al entrar el primer ministro, M. Lloyd George, en el Salón de Sesiones, es muy aclamado por todos los diputados. En una galería pública se encuentran los delegados soviéticos, señores Kameff y Krasin.

## Lloyd George en la Cámara Inglesa

El jefe del gobierno toma inmediatamente la palabra, tratando de la situación actual en la Europa central.  
Después de recordar en un rápido discurso los sucesos y acontecimientos ocurridos hasta ahora, manifiesta que el gobierno británico no mira justificada la ofensiva iniciada por Polonia contra la Rusia soviética, y siente con mucha sinceridad que se inicie esa ofensiva, a pesar de las advertencias de Francia e Inglaterra, y Rusia tiene derecho a tener aquello en cuenta, y por esto está justificada su pretensión de obtener garantías.  
Contra ese derecho jamás protestó en nombre del gobierno de la Gran Bretaña, y no creo que lo haga nunca ningún gobierno aliado.

La situación que se creó el año 1870 volvió a crearse en 1914; pero si en 1870 se produjo, al parecer, una agresión contra Prusia, y Francia fué invadida, Alemania en 1914, por a su vez su agresora, y por lo tanto el caso varía mucho; pero si después de la derrota los aliados hubiesen insistido para acabar con la nacionalidad alemana, el mundo civilizado se hubiera horrorizado.

En su consecuencia hay que distinguir, y distinguir, entre las garantías exigidas por una nación victoriosa contra posibles reincidencias en actos agresivos, y toda condición que implique nueva destrucción de todo un pueblo.  
La situación es grave: Europa puede y debe abogar por la independencia de Polonia por cuanto constituye una parte esencialísima para la futura paz de Europa, y ninguna nación que desde vivir con tranquilidad puede desentenderse de la independencia polaca.

Un nuevo reparto de Polonia no constituiría tan solo un crimen, sino un peligro, y debemos, por lo tanto, hacer de esto la base de nuestra política, y por ello fue por lo que intervinimos en Spa.  
Recordar el ministro las condiciones que se impusieron en Spa al representante polaco y los ofrecimientos que se le hicieron al mantenimiento de su nación.  
El orador refiere luego algunos hechos que se han producido últimamente, y refiriéndose a los plazos que han venido fijándose para el armisticio ruso-polaco, dice:  
"¿A qué tantos aplausos? Finalmente debo decir que todas esas demoras son, a juicio mío, muy sospechosas."  
El primer punto sobre el cual se pusieron de acuerdo los aliados en la Conferencia de Hlyb, es el siguiente:  
El único objetivo político de los aliados sobre esta cuestión es el asegurar una paz basada sobre la independencia de Polonia geográfica. No tenemos otro objetivo. Este es nuestro único y principal objeto en las negociaciones polacas.

El segundo punto es el siguiente:  
Hemos sugerido al gobierno de los soviets el que se suspendan las hostilidades a media noche del lunes.  
La última contestación de los soviets fue:

"Los polacos van a remirse con nosotros el martes para discutir esta cuestión, y preferimos discutirla con ellos."  
El tercer punto es:  
Los aliados aconsejaron a Polonia que se esforzase en negociar un armisticio y concluir una paz mientras sea reconocida la independencia étnica de Polonia.  
Lloyd George tiene la seguridad de que no hay necesidad de esperar la sanción de la Cámara de los Comunes sobre este punto, que fué regulado ayer inmediatamente.

Si Polonia acepta las condiciones, los aliados intervendrán seguramente, bien para impedir que se hagan otros arreglos, bien para desbaratarlos.  
"Si la paz fracasa—añade Lloyd George—porque los polacos rehúsan las condiciones que el gobierno de los soviets puede exigir justificadamente, los aliados no podrían apoyar a Polonia, pero los aliados no pueden ser indiferentes respecto a la cuestión de la existencia de Polonia."  
La Sociedad de las Naciones—añade Lloyd George—constituye un Sindicato de naciones, y no podemos, pues, permanecer indiferentes cuando se ataca la existencia de una nación que forma parte de dicha Sociedad y cuya vida se halla en peligro.

"El pacto, tal como yo lo comprendo—añade Lloyd George—no incluye necesariamente la acción militar para ayudar a la nación, sino que comprende una presión económica."  
Lloyd George pone luego de relieve el peligro que constituye para Europa una nación militarizada, tal como es ahora la Rusia de los soviets, limitrofe con Alemania, e indica en seguida las intenciones de los aliados, que son las siguientes:  
Primera.—No realizar acción alguna, salvo para ayudar a Polonia en su lucha por su existencia y su independencia.  
Segunda.—No prestaremos nuestro apoyo sino a una nación que luche.  
Lloyd George hace luego un cuadro de la posición de Polonia, llamada a asumir su propia experiencia la responsabilidad de una nación soberana en una de las situaciones más peligrosas.

Dirigiéndose particularmente a los laboristas, Lloyd George hace un llamamiento a este partido como representante del Trabajo, y les pide que no juzgen demasiado severamente los primeros pasos de masafío severamente del Estado polaco en la ciencia política.  
No se enviarán tropas aliadas a Polonia—continúa el orador—; hemos hecho comprender esto a Polonia, y es esencial que esto sea también perfectamente comprendido en la Gran Bretaña.  
Si la conferencia de Minsk fracasase, los aliados, por medio de los "stocks" de guerra que disponen, ayudarían a equipar al pueblo polaco para su propia defensa y darían a los polacos consejos e instrucciones militares necesarias y ejercerían presión económica sobre Rusia.

## Petardos en Madrid

En la plaza del Progreso, en las obras del Metropolitano, ha hecho explosión un petardo.

Momentos después, en la calle de la Colegiata, cercana a la plaza del Progreso, ha estallado otro explosivo.  
Ambos no han causado daños ni desgracias, pero han producido grandísima alarma.

## Los conflictos sociales

### Noticias de toda España

Sevilla.—En conjunto sigue igual la huelga de gasistas.  
Algunos huelguistas vuelven al trabajo. Zaragoza.—Se han declarado en huelga los metalúrgicos por no haberseles concedido aumento de jornal.  
También se han declarado en huelga los obreros de las fábricas de regaliz.  
La Liga de consumidores ha dispuesto celebrar el domingo un mitin y manifestación.

Protestarán del encarecimiento de las subsistencias.  
El gobernador ha dispuesto la salida para los pueblos de los inspectores de Abastecimientos. Llevan la orden de denunciar las especulaciones de trigo para imponer fuertes multas.  
Se dispone el gobernador a autorizar el funcionamiento de los molinos rurales para prevenirse, por si los obreros de la capital se declaran en huelga.

Villagarica.—Continúan en el mismo estado los conflictos pendientes. Ha sido clausurada la Casa del Pueblo y los Centros obreros, por entenderse que la huelga es ilegal, y han sido detenidos el presidente de la Sociedad de aserradores mecánicos y de los Sindicatos obreros y mineros.  
La benemérita ha dado algunas cargas. Los mineros han decidido ir al paro por la detención de su presidente. Han sido secuestrados por los cargadores y descargadores del muelle.  
Han llegado más fuerzas de la benemérita.

En la alcaldía se celebró una reunión para tratar de solucionar el conflicto. Asistieron el alcalde, juez de instrucción y teniente de la guardia civil. No se llegó a un acuerdo, siendo las impresiones pesimistas.  
Se nota escasez de pan, leche y pescado, pues los abastecedores forasteros se abstienen de concurrir a los mercados, ante el temor de que les ocurra algún incidente desagradable.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA  
Poco después de las seis quedaron los ministros reunidos en la Presidencia, para celebrar Consejo.  
El ministro de la Guerra llevaba varios expedientes sobre acuartelamientos, obras de ingeniería y carreteras en Africa.  
"Como estos asuntos no pueden dilatarse, rogó al presidente que reuniera el Consejo."

El señor Bergamín dijo que seguiría tratándose en el Consejo de trigo y harinas.  
"Esto—añadió—interesa más al país que si yo tengo o no amores ilícitos con los sindicalistas."  
Hay que apretar las clavijas para evitar la codicia.  
En esta cuestión hay que compendiar la ley económica con la ley moral.  
Aquella es de libre concurrencia, y ésta la marca de la conciencia."

El señor Ortúño llevaba expedientes sobre canalización del Manzanares.  
El ministro del Trabajo dijo que mañana entrarían al trabajo los obreros de Sabatell, y que pasado mañana se reuniría la comisión mixta para redactar la solución definitiva.  
Facilizó luego las siguientes noticias de huelgas:  
Zaragoza.—Se ha solucionado la huelga de las obras de la fábrica de electricidad de Epila.  
Lérida.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de sulfuro, por no concederles aumento de sueldo.  
Santander.—Han ido a la huelga los obreros panaderos, dejando inculcible el contrato que tenían con los patronos.  
Alicante.—En Denia, por diferencias entre varios vendedores de pescado, ha estallado la huelga general.  
Tenerife.—Los tranviarios han anunciado la huelga para el día 20, si no se les concede aumento de sueldo.  
El gobernador gestiona que no estalle el conflicto.

A LA SALIDA  
El Consejo terminó a las nueve de la noche. Como de costumbre, el señor Bergamín fué el encargado de dar las referencias del mismo.  
Dijo que el ministro del Trabajo había dado cuenta al Consejo del estado de las huelgas de Riotinto y del Ferrol y de la del ramo de construcción de Madrid. Respecto a las dos primeras, en las cuales tiene puesta toda su atención el gobierno, continúan practicándose gestiones para su solución. La del ramo de construcción de Madrid, el Consejo se mostró partidario de que para la solución de la misma era conveniente que continúan las gestiones que vienen practicando los obreros y los propietarios.  
El presidente del Consejo dió cuenta a éste de unas exposiciones que le habían entregado con las conclusiones aprobadas en las respectivas Asambleas celebradas, los agricultores y los harineros, conviniéndose en que el gobierno intensifique el régimen de producción de trigo, adquiera grandes cantidades de este cereal del extranjero y además restrinja todo lo que sea necesario la exportación. Para todo esto se convino que el ministro de Fomento presente en el próximo Consejo de ministros que se celebre, todos los datos estadísticos necesarios, para comenzar inmediatamente a adoptar las medidas necesarias para que no falte harina.  
El ministro de Fomento presentó a la aprobación del Consejo un proyecto relativo a la reforma del cauce del río Manzanares, para cuyas obras es necesario un crédito de 1.500.000 pesetas. El Consejo aprobó el mencionado proyecto.  
El ministro de la Guerra puso igualmente a la aprobación de sus compañeros de gabinete otros proyectos de decreto, para la adquisición de terrenos para la construcción de un cuartel en Burgos y reformat

